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Referat af ordinær generalforsamling i DSKB den 16. maj 2024 

 

1. Valg af dirigent 

Linda Hilsted blev valgt som dirigent og konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt indkaldt.  

 

2. Forelæggelse af forpersonens beretning 

Mads Nybo fremlagde forpersonens beretning, som kan findes i sin fulde længde på selskabets hjemmeside.   

 

3. Eventuelle meddelelser fra udvalg, dannet i henhold til §7-8 

Uddannelsesudvalg for Læger 

Forperson Nete Hornung berettede ved generalforsamlingen: 

Møder og nye medlemmer 

Udvalget har afholdt to møder siden sidste generalforsamling og derudover en del 'maildrøftelser'. Julie 

Brogaard Larsen, Anne-Sofie Faarvang Thorsen og Nikki Have Mitchell er udgået af udvalget – TAK til dem 

for deres arbejde og gode input. YLKB har udpeget Nanna Maria Uldall Torp (Region Nord), Eline Sandvig 

Andersen (Region Syd) og Emil Larsen (Region Øst) som nye medlemmer – stort velkommen til dem! I 

forbindelse hermed opstod spørgsmålet om, hvorvidt nye medlemmer automatisk også er DSKB's udpegede 

YL-medlemmer i uddannelsesregionernes ansættelsesudvalg. Denne sammenkobling var der ikke nogen 

historik på, men udvalget og bestyrelsen mente det gav god mening, hvorfor de nye medlemmer blev anmodet 

om også at varetage den funktion. Det sagde alle ja til, så det er nu på plads. 

Målbeskrivelse 

Uddannelsesudvalget har arbejdet videre med revisionen af målbeskrivelsen og har nu et endeligt udkast, som 

er så godt som godkendt i SST. De ændringer, der er lavet, er langt hen ad vejen en modernisering af sproget 

og kompetencekravene og meget få indholdsmæssige ændringer. Der er færre mål, fordi der var overlap 

mellem flere af målene i den gamle målbeskrivelse, som er slået sammen i den nye.  

På møde i efteråret 2023 gennemgik UUfL alle kompetencemålene med henblik på at sammenfatte hver 

kompetencebeskrivelse i et mål i én titel – gerne med et ord, da det er et krav i den gældende skabelon for 

målbeskrivelser. Forud for mødet havde underarbejdsgruppen bestående af Emil Bartels, Tina Parkner, 

Pernille Vinholt og undertegnede, udarbejdet forslag til titler for de enkelte kompetencer.  

Sundhedsstyrelsen har nu godkendt alle ændringerne inklusive de nye titler for de enkelte mål, så på dette 

tidspunkt mangler udvalget kun at beslutte en model for implementering af den nye udgave. Skal det være et 

’klart snit’ eller skal alle læger, der allerede er i gang med uddannelsen, fortsætte efter den gamle udgave. 

Det er der forskelligt syn på i udvalget, og som det ser ud nu, bliver det et kompromis, hvor HU-læger, som er 

langt i uddannelsen, fortsætter med den gamle version, og hvor andre, som ikke er så langt, skal overgå til den 

nye udgave. Efter sigende kan uddannelseslæge.dk godt håndtere at to målbeskrivelser, så rent teknisk 

understøttes dette. Uddannelsesstederne vil således også skulle arbejde med to udgaver, men det vil alt andet 
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lige være mindre kringlet, at der ikke er ændret i kursusrækken, og der vil blive udarbejdet en 

krydsreferenceliste som støtte til YL og UAO. Når der i forbindelse med den nye speciallægeuddannelse skal 

implementeres både en ny målbeskrivelse og et nyt kursusrul i samarbejde med andre specialer bliver det mere 

indviklet. Men den tid – den 'glæde'. 

Afholdte kurser 

Fælleskursus i Forskning blev afholdt den 21.-23. november 2023 med delkursuslederne Lars Melholt 

Rasmussen, Søren Risom og Kristin Nilausen. Kurset forløb fint, og oplæg blev positivt modtaget. Blandingen 

af gruppearbejde med efterfølgende deltagerindlæg og mere katedrale indlæg fungerede godt, og det var 

positivt med den øgede deltagerinvolvering. På næste kursus skal flere indlæg være mere problembaserede. 

Kurset i Organisation og Ledelse blev afholdt den 11.-13. december 2023 med delkursuslederne Eva Greibe, 

Birgitte Sandfeld Paulsen og Nikki Have Mitchell. Kurset er obligatorisk for biokemikere og har hidtil kun 

indgået i kursusrækken for biokemikeres specialistuddannelse. For første gang var kurset også åbnet for læger, 

og i den forbindelse blev læringsmålene revideret og godkendt i samarbejde mellem de to uddannelsesudvalg. 

Kurset er ikke obligatorisk for læger på nuværende tidspunkt, og det vil sandsynligvis først integreres i den 

obligatoriske kursusrække for læger i forbindelse med den nye speciallægeuddannelse om et par år. En YL fra 

udvalget deltog i kurset og sagde efterfølgende: ’Et udbytterigt og relevant kursus. Store dele af indholdet vil 

også være relevante for læger i de to andre laboratoriespecialer, når man engang skal til at se på fælles 

indhold af uddannelsen.’ Det er en god start og en fin løftestang til, når vi en gang i fremtiden skal have 

fælleskurser med de to andre laboratoriespecialer. 

Fælleskursus i Koagulation ’Hæmostasen, analyserne og laboratoriediagnostiske overvejelser’ er netop 

afholdt den 1.–2. maj 2024 med delkursuslederne Jesper Farup Revsholm, Johanne Andersen Højbjerg, og 

Jens Peter Gøtze.  

Kursernes læringsmål 

Der er i udvalget påbegyndt en principiel drøftelse af kursernes læringsmål som det egentlige grundlag for 

kursernes afholdelse. Når kurserne planlægges, skal arrangørerne således sikre at læringsmålene nås, og som 

nogen af læringsmålene er formulerede, kan det nok være svært for delkursuslederne at se en klar retning. Det 

er dog tvivlsomt, at udvalget vil ændre læringsmålene nævneværdigt, da vi står foran en grundlæggende 

revision af kursusrækken. Men der skal ikke være tvivl om læringsmålene for et givent kursus, så hvis 

læringsmålene ikke er entydige eller meningsfulde og læsbare, bør de ses efter. Og det skal vi i gang med.     

Elektronisk evaluering 

På fælleskurserne anvendes et elektronisk værktøj til at indhente evalueringer fra kursisterne. Det er ønskeligt 

at et sådant værktøj kan anvendes på alle kurser, op der har være afholdt inspirationsmøde med Elke 

Hoffmann-Lücke, Jeppe Buur Madsen, Eva Greibe og undertegnede, hvor mulighederne blev drøftet. 

Bestyrelsen vil blive kontaktet vedrørende finansiering af en afprøvning. 
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Dimensionering og rekruttering 

I 2023 har der været god rekruttering til HU-forløb med lidt variation mellem uddannelsesregionerne. På 

landsplan er der dimensioneret med 7 hoveduddannelsesforløb per år, og der har i 2023 været opslået 6 

stillinger, som alle er blevet besat. Især i Øst har der været markant flere kvalificerede ansøgere end stillinger, 

og i Nord har der også været et mindre overskud af ansøgere i forhold til stillingsopslag. I Syd har man undladt 

at slå et forløb op. I Øst har man desuden udnyttet muligheden for at slå et fleksforløb op, hvilket er et ubesat 

hoveduddannelsesforløb i et speciale konverteret til et hoveduddannelsesforløb i et andet speciale. Det er en 

mulighed, så længe man holder sig inden for den samlede dimensioneringsramme. Alt i alt er der god søgning 

til Klinisk Biokemi med kvalificerede ansøgere, nogle sågar med afsluttede PhD-forløb eller anden 

forskningserfaring. Det er virkelig positivt, når man tænker nogle år tilbage, hvor det ikke så sådan ud.   

Inspektorordning 

På grund af et konkret behov har udvalget arbejdet med principper for indstilling af inspektorer i Klinisk 

Biokemi. Sundhedsstyrelsen har bedt DSKB indstille en ny inspektor i Region Nord, hvilket gav anledning til 

se at arbejdsgangene igennem. Det er mundet ud i en principiel beslutning vedrørende arbejdsgang forud for 

indstilling af inspektorer til SST. UUfL vil på vegne af DSKB forestå indhentning af interesserede, hvorefter 

DSKB kun skal træde til såfremt mange i UUfL er inhabile. Principperne kan læses på DSKB's hjemmeside.  

Tak 

Til sidst vil jeg gerne takke udvalget for et fantastisk samarbejde, hvor alt kan siges, alt kan drøftes, og alt kan 

vendes og drejes, intet for stort, intet for småt. Der er altid en god stemning og altid konstruktive snakke om 

alle relevante emner i udvalgets arbejde. Også tak for det arbejde, der ligger mellem møderne, her skal særligt 

nævnes Tina Parkner, Emil Bartels og Pernille Vinholt, for at sætte tid af til arbejdet med målbeskrivelsen og 

til at snakke den igennem flere gange fra A til Z. Det har været et kæmpe arbejde, men hvor har det også været 

et fantastisk samarbejde og nu også et godt produkt. Tak for det.  

 

Uddannelsesudvalg for biokemikere 

Jesper Revsholm berettede ved generalforsamlingen på vegne af forperson Eva Greibe: 

Året 2023 – 2024 har været et super godt år i udvalget. Udvalget har fået nye kræfter, og energien er i top. 

Arbejdet i gruppen 

Revision af målskrivelsen er gennemført i 2023. Målbeskrivelsen er i overensstemmelse med nyeste europæiske 

standarder for biokemikere i laboratorie arbejde. I det kommende år vil udvalget blandt andet kaste sig over 

at revidere kommissoriet og arbejder videre på at etablere et online evalueringssystem for kurserne. Arbejdet 

med at få en formel myndighedsgodkendelse af specialistuddannelsen i klinisk biokemi er også fortsat på 

tapetet, men arbejdet bevæger sig meget langsomt fremad. DSKA gør et godt stykke arbejde, og vi er glade for 

at samarbejde med dem om sagen.   
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Kurser 

Lidt om kurserne. Siden sidste generalforsamling har vi holdt 4 kurser. I efteråret var det fælleskurset i 

Forskning samt det nye fælleskursus i Organisation og Ledelse. I foråret var det biokemikerkurset i 

Præanalyse og POCT-kurset samt fælleskurset i Koagulation. Alle kurserne (og hele uddannelsen) er skruet 

sådan sammen, at de lever op til europæiske standarder. Generelt er kurserne godt fyldt op. Der er som oftest 

20-25 deltagere på biokemiker-kurserne og 30-35 deltagere på fælles-kurserne.  Husk altid at holde øje med 

DSKB's hjemmeside for, hvornår de næste kurser bliver udbudt. Dertil er det blevet lavet et nyt 5-års rul for 

kurser, som er tilgængeligt på DSKB's hjemmeside. Udvalget har i det forgange år landet en fast rabataftale 

med Fuglsangcenteret i Fredericia, hvilket sikrer at vi fortsat kan holde kurserne i deres fine omgivelser til en 

rimelig pris. Planen er således at fastholde alle kurser på denne lokalitet. 

Indskrevne på specialistuddannelsen 

Vi har lige nu 37 indskrevne biokemikere på specialistuddannelsen, og vi oplever generelt at interessen for 

uddannelsen er stor. Siden sidste generalforsamling har vi fået 6 nye specialister, der har gennemført 

uddannelsen, nemlig Helle Glud Binderup, Lise Nørkjær Bjerg, Kristin Felicia Nilausen, Lise Husted, Dorte 

Aalund Olsen og Eva Greibe. Stort tillykke til dem.  

Tak til udvalget 

Forpersonen vil gerne sige en kæmpe tak til udvalget for et godt samarbejde, godt arbejde og god energi. 

Udvalget har det forgange år bestået af Jeppe Buur Madsen, Louise Helskov Jørgensen, Kristin Nilausen, 

Lasse Kristoffer Bak, Natasja Leth Bergholt, og Marianne Bergmand og Jesper Revsholm. Udvalgets 

medlemmer arbejder konstant på, at vi lykkes med en god videreuddannelse for biokemikere. Så tak for jeres 

ihærdighed, fokus på biokemikernes faglige udvikling og de mange timer, der er lagt i planlægning og afvikling 

af gode kurser. Det er en kæmpe frivillig indsats I gør, så stor tak for det! Formanden vil gerne sige en særlig 

tak til Jeppe Buur Madsen, der træder ud efter nogle gode år i udvalget.  

 

Yngre læger i Klinisk Biokemi (YLKB) 

Forperson Stine Krogh Venø berettede ved generalforsamlingen:  

Der har været stor udskiftning i YLKB-bestyrelsen. Flere medlemmer havde været med i 4 år, som er den 

maximale tidsperiode, og derfor er en del nye bestyrelsesmedlemmer blevet valgt ind. YLKB’s bestyrelse har 

stået for at sammensætte grupper af yngre læger på tværs af specialer til specifikke opgaver. Bl.a. har vi 

sammensat en gruppe, der skal kigge på litteratur omkring holdbarhed af prøver ved forskellige temperaturer.  

Sidste år har vi afholdt første årsmøde for YLKB nogensinde. Her havde vi bl.a. inviteret læger fra andre 

laboratoriespecialer ind til at fortælle om deres syn på Klinisk Biokemi og deres meninger om et eventuelt 

fremtidigt fælles laboratoriespeciale. Det hele endte med en paneldebat. Det kom der nogle sjove synspunkter 

og nogle spændende diskussioner ud af. Nu er vi i gang med at arrangere et nyt årsmøde til februar.  
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Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet (VUK) 

Eva Rabing Brix Petersen berettede ved generalforsamlingen på vegne af forperson Marianne Benn: 

Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet er opstået som et selvstændigt udvalg under DSKB i 1996 efter opdeling af 

Analyse Kvalitets Udvalget (AKU) i Dansk institut for Ekstern Kvalitetssikring for Laboratorier i 

Sundhedssektoren (DEKS) og Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet (VUK). Udvalget skal opsøge og støtte 

initiativer, der på videnskabeligt grundlag kan forbedre kvaliteten af de klinisk biokemiske afdelingers arbejde. 

Dette kan f.eks. omfatte: Præanalytiske forhold, analysekvalitet, strategier til udredning, diagnosticering og 

monitorering, at sikre patienterne den nødvendige faglige standard i laboratorieydelser, at bidrage til at 

fastsætte kvalitetskrav eller bidrage med information om, hvordan man fastsætter kvalitetskrav og lever op til 

dem. VUK tilstræber, at kvalitetskrav er evidensbaserede og hvis det er muligt, inkluderet i guidelines. VUK 

skal om nødvendigt initiere projekter, der muliggør, at kvalitetskrav bliver evidensbaserede. 

VUK har i det forgangne år særligt beskæftiget sig med:  

P-Kreatinin: Måler producenterne for højt? VUK har fulgt analyseniveauet på siden 2017, og vi forsøger at 

finde referencemateriale til DEKS rundsendelse. 

P-Glukose: NIST har erfaret, at koncentrationen af fri glukose falder med tiden i proteinholdige matricer så 

som serum. EQA-data viser, at glukose måles tilsvarende højt. Vi forsøger at få data fra WEQAS, der har 

anvendt referencematerialer. 

HIL-indekset: VUK opstiller analysekrav til HIL-indeksets komponenter. 

pO2: VUK har fastsat analysekrav til pO2. 

VUK’s historie: Udvalgets historie er beskrevet og publiceret på DSKB’s hjemmeside og indeholder bl.a. en 

oversigt over hidtidige og nuværende medlemmerne af VUK. 

Den Gule Bog: VUK arbejder på krav til analysekvalitet til alle analyser, der udbydes som POCT. Dette 

arbejde laves delvist i samarbejde med Klinisk Mikrobiologi. 

 

DSKB-arbejdsgruppe vedr. holdbarhed 

Forperson for arbejdsgruppen Christina Munch Jensen berettede ved generalforsamlingen:  

Arbejdsgruppen har repræsentanter fra alle regioner og har netop givet en status og rapport i DSKB-Nyt 2, 

2024, så se gerne dette indlæg for nærmere detaljer om baggrund, proces og resultat. Arbejdsgruppens 

produkt er en excel-fil med oversigt over holdbarheder for f.eks. fuldblod, plasma og serum for biokemiske 

analyser. Oversigten findes på selskabets hjemmeside via fanen ’Analyseholdbarheder’ under links. 

Oversigten opdateres løbende, og tidspunkt for seneste opdatering samt tilføjelse siden sidst kan spores.   

 

DSKB-arbejdsgruppe vedr. POCT 

Forperson for arbejdsgruppen Søren Ladefoged berettede ved generalforsamlingen:  
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Arbejdsgruppen arbejder med en opdatering af den tidligere udgivet POCT-guideline (Point-Of-Care-Testing 

på hospitaler, i kommuner og i patientens eget hjem, 2020). Der er udvalgt 10 punkter, som der ses nærmere 

på, og produktet bliver ikke en ny publikation, men tilføjelser til det eksisterende.  

 

4. Eventuelle meddelelser fra repræsentanter, valgt i henhold til §6 

Der var ingen meddelelser fremsendt eller ved generalforsamlingen.  

 

5. Forelæggelse af det reviderede regnskab 

Kasserer Thomas Salskov Rosengren fremlagde, at der ikke foreligger et regnskab på nuværende tidspunkt. 

Dette skyldes, at hidtidige revisionsfirma har trukket sig i det forgangne år og ikke længere kan have selskabet 

som kunde. Der er fundet et nyt revisionsfirma, hvilket har været en længere proces for at få alle formalia på 

plads. Årsrapporten forventes snarest at være klar og vil blive rundsendt til medlemmerne via nyhedsmail med 

en tidsfrist for kommentarer til regnskabet. Forsamlingen godkendte dette.  

 

6. Fastlæggelse af kontingenter 

Bestyrelsen foreslog uændrede kontingenter. Forsamlingen godkendte dette.  

 

7. Eventuelt valg af forperson 

Forperson Mads Nybo var ikke på valg i indeværende år.  

 

8. Eventuelle valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

Lægefagligt medlem Elke Hoffmann-Lücke blev genvalgt for fortsat periode. Birgitte Sandfeld Paulsen blev 

valgt som ny lægefaglig suppleant. Forsamlingen godkendte valgene.  

 

9. Valg af to revisorer 

Lise Bathum blev valgt som ny revisor, og Majbritt Fruekilde blev genvalgt. Forsamlingen godkendte valgene. 

 

10. Eventuelt valg i henhold til §6 

Intet valg i indeværende år.  

 

11. Eventuelt 

Forsamlingen afholdt et minuts stilhed til ære for æresmedlem Axel Brock og medlem Ole Koldkjær, som i 

det forgange år er afgået ved døden.  

Bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer kunne ikke vedtages ved tidligere års generalforsamling, da der 

ikke var et tilstrækkeligt antal medlemmer til stede. Vedtægtsændringerne har været rundsendt til 

medlemmerne igen forud for dette års generalforsamling og kan nu afgøres ved simpel stemmeoptælling. Alle 

tilstedeværende medlemmer ved generalforsamlingen stemte for forslaget, og vedtægtsændringer er godkendt.   


